

# «Опять весна на белом свете»



## По данным статистики...

Наверное, нет в нашей стране семьи, которой бы не коснулась Великая Отечественная война. 22 июня 1941 года Гитлеровская Германия без объявления войны напала на Советский Союз. Из Дебесского района, насчитывающего на 1 января 1941 года не многим более 12 тысяч мужчин, ушли на фронт **5733** мужчин и **47** женщин. В ходе боев с противником район потерял **2865** чел., из них погибли – **1098** чел., замучены в концлагерях – **21**, умерло в госпиталях – **284** человека. Вернулось с фронта мужчин - **3 162** чел., женщин – **36**.

Наш долг – бережно хранить светлую память о героях. Уже несколько лет подряд сотрудники музея проводят акцию «Имя Солдата на Знамени Победы». К 75-летию Великой Победы Знамя насчитывает уже более 250 имен.



# Наши ветераны – наша гордость!



Мужественно сражались наши земляки на фронтах Великой Отечественной войны. Об этом свидетельствует и количество медалей и орденов, которыми они были награждены. Дебесские ветераны были удостоены 103 орденами Красной Звезды, 61 орденом Отечественной войны, 28 орденами Красного Знамени, 34 орденами Славы, 6 орденами Александра Невского, 2 орденами Ленина, 2 орденами Богдана Хмельницкого, 1 орденом Суворова.

Были в Дебесском районе и люди, получившие звание Героя Советского Союза: Рыков Леонид Васильевич и Ярославцев Александр Егорович.

# Рыков Леонид Васильевич



Рыков Леонид Васильевич родился в деревне Князево в 1921 г., некоторое время жил в Дебесах, а затем его семья переехала в Ижевск. Любовь к самолетам зародилась у него в детстве, еще мальчишкой он посещал авиамodelьный кружок, а позже стал курсантом Ижевского аэроклуба. Закончив обучение в аэроклубе, Леонид Васильевич учился на военного летчика. К началу войны он служил на Украине, летал на легком ночном бомбардировщике ПО-2 - «кукурузнике». Этот самолет получил такое название, т.к. до войны использовался для сельскохозяйственных работ.

За время войны отважный летчик совершил 930 вылетов. Практически каждый день он был в небе, рискуя своей жизнью. Выполняя боевые задания Л.В. Рыков бомбил аэродромы противника, живую силу и технику врага, подбил один вражеский самолет. Его самолет подбивали около 10 раз. 15 мая 1946 года за образцовое выполнение боевых заданий командования по уничтожению живой силы и техники противника и проявленные при этом мужество и героизм гвардии старшему лейтенанту Леониду Васильевичу Рыкову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда". После окончания Великой Отечественной войны продолжал службу в Военно-воздушных силах. С 1958 года полковник Л.В. Рыков - в запасе. После окончания войны и до конца жизни Л.В. Рыков жил в Туле, часто приезжал и в Дебесы, встречался с молодежью и говорил о войне.

Умер 30 декабря 1988 года.

# Ярославцев Александр Егорович



Александр Егорович родился в 1909 году, уже в 7 лет он остался круглым сиротой. Только благодаря помощи родственников и односельчан он смог выжить в эти голодные годы. Долгое время он находился в детском доме, а уже в 16 лет стал жить самостоятельно. А.Е. Ярославцев попал на фронт с первых дней войны и был назначен связистом. Телефонные провода на войне рвались часто, приходилось их восстанавливать в любую погоду, порой под шквалистым огнем противника.

Осенью 1943 года наши войска подошли к реке Днепр и получили приказ переправиться на другой берег, где были расположены хорошо укрепленные немецкие позиции. А.Е. Ярославцев вместе с другими солдатами погрузили на лодки катушки, провода и отчалили от берега. Враг открыл по ним огонь, лодку прошило и она пошла ко дну. Александр Егорович обмотав руку проводом поплыл в ледяной воде...

За форсирование Днепра Ярославцев получил звание Героя Советского Союза. После окончания войны Ярославцев вернулся в Дебесы, долгое время работал руководителем различных организаций.

Умер в 1972 году



Ежегодно 9 мая в центре села Дебесы у Памятника землякам, погибшим в годы ВОВ, проходит торжественный митинг и встречи ветеранов.

9 мая 2020 года вспоминать трагические события и ушедших товарищей на Дебесской земле будут два героя фронтовика: Фролова Мария Георгиевна и Максимов Спиридон Григорьевич.

# Фролова Мария Георгиевна



Фролова Мария Георгиевна родилась 20 апреля 1922 года в с. Старо-Маншино Аксубаевского района Республики Татарстан. Семья жила трудно. С 10 лет девочка осталась без матери. После окончания семилетки она поступила в педучилище в поселке Аксубаево. После его окончания в июне 1941 года Марию Георгиевну направили на работу в поселок Ильичевка. Но учебный год она закончить не успела: 1 мая 1942 года получила повестку. Девушку отправили в военное училище связи в город Орджоникидзе. Затем перевели в Тбилиси.

Будучи телефонисткой, воевала Мария Георгиевна в составе отдельного 76-го полка связи.

В январе 1944 года была сформирована новая танковая армия. Полк связи, в котором служила Мария Георгиевна, вошел в ее состав.

М.Г. Фролова участвовала в освобождении Румынии, Венгрии, Чехословакии, Австрии. Девушки-связистки уже 8 мая 1945 года узнали, что Германия капитулировала, но до возвращения домой было еще далеко. В июне 1945 года 6-я гвардейская танковая армия была переброшена на Восточный фронт. В июле Мария Георгиевна оказалась в Монголии, а в

сентябре Япония капитулировала. Демобилизовалась в 1946 г.

Учебу продолжила в Ульяновском пединституте, после окончания работала в Краснодарском крае, преподавала историю. В 1960 году приехала в Дебесы, до выхода на пенсию работала методистом в РОНО.

Награждена орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За отвагу», «За освобождение Праги», «За взятие Будапешта», «За Победу над Германией», «За Победу над Японией» и многими юбилейными медалями.

# Максимов Спиридон Григорьевич



Максимов Спиридон Григорьевич родился 22 октября 1917 года в д. Оник-Ирым Игринского района.

Окончил семилетку в с. Зура, после чего поехал в Ижевск на учебу в ФЗУ. Получил IV разряд токаря. Один год работал на заводе, затем переехал в Воткинский район, был прицепщиком. В 1938 году Спиридона Григорьевича призвали в армию. Он окончил полковую школу, был командиром отделения.

С немецко-фашистскими войсками воевать Спиридону Григорьевичу не пришлось. Как командир, он был оставлен для обучения молодых солдат военному делу.

После окончания войны с Германией С.Г. Максимов воевал на Восточном фронте.

Демобилизовался Спиридон Григорьевич в декабре 1945 года. Вернулся в д. Верх-Четкер к сестре, так как родителей уже не было в живых. Устроился на работу в колхоз. Был бригадиром, трактористом МТС. С 1952 года начал трудовую деятельность в Зуринском отделе внутренних дел, с 1957 года работал в Дебесском РОВД.

Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За победу над Японией», «За боевые заслуги», знаком «Фронтовик».

## Опаленные войной...



Практически не осталось в живых ветеранов, которые могли бы рассказать нам о войне. Но музейные фонды по-прежнему хранят личные вещи солдат: письма родным, армейские книжки, фронтовые фотографии, нехитрую посуду, оружие...

Вещи опаленные войной не дают нам забыть и заставляют помнить какой ценой была добыта Победа 75 лет тому назад.